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Погляди українців на 
демократичну підзвітність 
і вибори в умовах воєнного 
стану
Думки українців щодо того, чи можливо 
забезпечити підзвітність влади в умовах 
війни, різко розділилися. Близько 
половини респондентів висловлювали 
поміркований оптимізм, вказуючи 
на те, що важливу роль у здійсненні 
громадського контролю відіграють 
медіа 1, і нерідко наводили протести 
проти тиску влади на антикорупційні 
органи, що відбулися влітку 2025 року, 
як доказ 2. Один із співрозмовників 

зазначив, що інструменти притягнення 
влади до відповідальності все ж досі 
існують, однак спрацьовують лише 
тоді, коли громадяни свідомо й активно 
ними користуються 3. Водночас друга 
точка зору, яку висловили учасники, 
була більш песимістичною. Зокрема 
співрозмовники зазначили, що наявні 
канали підзвітності дедалі більше 
обмежуються й стають неефективними 4. 
З огляду на те, що реформа децентралізації, 
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Останнє по закону про 
органи наші, НАБУ, САП 
і так далі. От, ну, показує, 
що народ, якось слідкує, 
вимагає. І ми можемо 
разом щось зробити.

На місцевому рівні можна 
найти якісь варіанти цього 
рішення. На державному 
в даний момент не варто 
чіпати, тільки для того, 
щоб не дестабілізувати 
ситуацію взагалі.

розпочата в Україні у 2014 році, оцінена дуже 
позитивно, ми також запитали учасників, 
чи після 2022 року змінилася роль місцевих 
лідерів, а також чи люди відчувають, 
що можуть впливати на ухвалення рішень 
на місцевому рівні. Відповіді на це питання 
були суперечливими. Значна частина 
респондентів і надалі визнавала власну 
спроможність впливати на місцеву 
владу 5, а також вважала, що попри 
війну, роль місцевої влади значна 
і ефективна 6. Кілька учасників прямо 
зазначили, що реформа децентралізації, 
запроваджена у 2014 році, була 
позитивною 7. Водночас частина опитаних 
заявляла, що не має жодного впливу 
на місцеву владу 8, яку інколи сприймає 
як корумповану 9 або таку, що не має 
реальних повноважень — особливо 
з огляду на роль військових адміністрацій, 
призначених центральною владою 10. 
 
Один із учасників звернув увагу 
на плутанину, яка виникає через 
перетин повноважень між військовими 
та місцевими адміністраціями 11. 
 

Учасники нашого дослідження 
висловлювали подекуди суперечливі, 
але водночас і нюансовані погляди щодо 
можливості і потреби проведення виборів. 
Близько половини виступали за проведення 
виборів якомога швидше, наголошуючи 
на тому, що політичне оновлення 
на часі і посилить підзвітність 12 або 
бодай підтримає «здоров’я» української 
демократії 13: «якщо виборів більше немає, 
то це, мабуть, уже не демократія» 14.  

 
Кілька респондентів зазначили, що вибори 
потрібні також через те, що в політичному 
полі  й надалі присутні  парті ї 
з проросійською орієнтацією. Після 2022 
року українці сприймають їх проблемніше 15. 
Інший учасник стверджував, що відсутність 
виборів породжує безкарність і підриває 
суспільну довіру та згуртованість: «якщо 
мене [з посади] не можуть прибрати, 
то я можу робити що завгодно» 16. 
Лише один співрозмовник висловив 
вкрай радикальну позицію і заявив, 
що президент втратив легітимність, 
а будь-який документ, який він підписує, 
може бути поставлений під сумнів 17.  
 
Значна частина респондентів наполягала, 
що вибори неможливо проводити доки 
триває війна. Причини — логістичні 18 
або пов’язані з ризиком внутрішньої 
дестабілізації 19. Цікаво, що невелика 
група молодих учасників пропонувала 
все-таки проводити місцеві вибори, 
але уникнути загальнонаціональних, 
щоб мінімізувати ризик дестабілізації 20. 
 
Один із респондентів відкинув тезу про 
те, що брак виборів шкодить українській 
демократії, стверджуючи, що нинішні 
парламент і президент і надалі повинні 
вважатися легітимними, адже вибори 
не скасовані, а лише відтерміновані 21. 
Ці відповіді відображають результати 
нещодавнього опитування Київського 
міжнародного інституту соціології (КМІС), 
проведеного наприкінці листопада 
– на початку грудня 2025 року: 57% 
опитаних наполягали, що вибори 
можливі лише після остаточної мирної 
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угоди та повного завершення війни 22. 
Частина учасників зазначила, що відсутність 
виборів справді підриває демократію, 
однак їхнє відтермінування є необхідним 
заходом в умовах воєнного стану 23. 
 
Деякі учасники вважали чинну опозицію 
в Україні неефективною 24  й навіть такою, 
що діє у власних інтересах 25. Водночас 
низка відповідей свідчила про те, 

що опозиційні голоси, які залишаються 
дієвими, все ще можна почути, однак 
їм складно працювати в умовах 
парламентської монобільшості партії 
президента Зеленського «Слуга народу» 26. 
 
Інша група респондентів наполягала, 
що пріоритетом має залишатися 
національна єдність, і була критичною 
до потреби мати партійну конкуренцію 27. 

СЛОВАМИ РЕСПОНДЕНТІВ: 

﻿1	 ‘Громадськість через журналістів. Журналісти повинні контролювати тендери, декларації, рішення 
всіх гілок влади і всіх рівнів, висвітлювати ці, показувати, де саме ці порушення є.’ [ФГ4, P2, чоловік, 
64, Київська обл., неодружений]

	 ‘Слава Богу, що є медіа і що ми хоч трохи знаємо про те, що вони роблять.’ [ФГ4, P4, жінка, 69, Чернівці, 
одружена, має дітей]

	 ‘Ця звітність і контроль існує, те, що медійка відіграє свою роль. [...] ця звітність влади, хоч вона і в формі 
сучасній, оці блоги, інстаграми, фейсбуки, сторінки, [...] є четверта гілка влади і вона теж працює.’ 
[ФГ4, P7, чоловік, 46, Чернівці, неодружений] 

﻿2	 ‘Останнє по закону про органи наші — НАБУ, САП, показує, що народ якось слідкує, вимагає. І ми можемо 
разом щось зробити’ [Інтерв’ю 2, чоловік, 54, Харківська обл., працівник ТЦК, одружений, має дітей]

	 ‘Звітність як була, так і є. Єдине, та людина, яка дійсно хоче знайти інформацію, в тому самому “Прозоро” 
і ще інші аналогічні сайти. Завжди можна перевірити і подивитися. […] Персональні Телеграм-канали 
різних депутатів чи представників влади […] відновили прямі трансляції з парламенту. Тому я гадаю, 
що покращилась підзвітність.’ [ФГ1, P1, чоловік, 18, Суми, неодружений]

	 ‘Сесії сільських, селищних, міських рад […] можна переглянути ці записи, документи […] Хто цікавиться, 
то може прослідкувати, тобто вони звітують.’ [ФГ1, P3, чоловік, 39, Чернігів, неодружений]

	 ‘Їх багато. Є те саме КРУ, [...] Є органи, які передають справи в суд. [...] Справа в тому, що далі 
ми не бачимо результатів. […] органи в нас є, вони працюють, люди намагаються, і вони працюють.’ 
[ФГ2, P1, чоловік, 51, Чернігівська обл., одружений, має дітей]

	 ‘Механізми є, але фінал — це суд, який не здійснюється.’ [ФГ2, P7, чоловік, 50, Херсон, одружений, має 
дітей]

	 ‘У випадку з людьми, проживаючими в Україні, я думаю, що в них все-таки є можливість щось поміняти. 
Ми бачили приклади у вигляді мітингів.’ [ФГ5, P4, чоловік, 18, проживає за кордоном (з Харкова), 
неодружений]

﻿3	 Є доступ до офіційних документів, сесії, наприклад, всі вони є в записі. Тобто, якщо людина небайдужа, 
якщо людина відчуває у собі якусь громадську позицію, вона може ознайомитися з усіма документами 
і […] якось включитися в цей процес [...] ці механізми залишились, петиції ті ж самі, запити, звернення, 
це все воно є.’ [ФГ1, P6, жінка, 33, Чернігівська область, одружена, має дітей]

﻿4	 ‘На теперішній час у нас менші можливості впливати на рішення влади, значно менші, чим були. […] дуже 
менше ми можемо зараз якось коригувати владу.’ [Інтерв’ю 2, чоловік, 54, Харківська обл., працівник 
ТЦК, одружений, має дітей] – [M: Oбщество контролирует власть?] ‘Вообще никак не контролирует.’ 
[Інтерв’ю 3, чоловік, 49, Харків, цивільний, переховується від ТЦК, розлучений, має дітей] – [M: Підзвітність 
влади суспільству після 2022 року?] ‘Ну, вона, мабуть, знизилась.’ [Інтерв’ю 7, жінка, 41, Харків, 
військовослужбовиця, одружена]

	 ‘Народ говорит — и в пустую.’ [Інтерв’ю 8, чоловік, 55, Чернівці, працівник ТЦК та СП після поранення, 
доброволець 2022 року, неодружений]

	 ‘Ніякого контролю [влади з боку] громадськості немає.’ [Інтерв’ю 9, чоловік, 48, Харків, проживає 
за кордоном, одружений, має дітей] – [M: Чи існує в Україні у нас в державі ефективний контроль 
за державними органами та службовцями з боку суспільства?]
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	 ‘Не існує. [...] всі наглядові ради там. Комітети всі, вони є, але вони не дають нічого.’ [ФГ2, P1, чоловік, 
51, Чернігівська обл., одружений, має дітей]

	 ‘Так, не існує.’ [ФГ2, P4, чоловік, 55, Суми, одружений, має дітей] – ‘Номинально есть, а фактически 
— нет.’ [ФГ2, P3, чоловік, 49, Харків, одружений, має дітей]

	 ‘Взагалі немає цієї підзвітності.’ [ФГ2, P5, жінка, 61, Суми, розлучена, має дітей]
	 ‘Є механізми, але дійсно якось вони не працюють.’ [ФГ2, P7, чоловік, 50, Херсон, одружений, має дітей]

﻿5	 [M: Якось там брати в цьому, не знаю, будь-яку участь, можливо, переглядати якісь матеріали, можливо, 
брати участь у якихось обговореннях, опитуваннях?] ‘Так, звичайно.’ [Інтерв’ю 6, чоловік, 25, Львів, 
військовослужбовець, неодружений, без дітей]

	 ‘Моя батьківщина взагалі на Полтавщині, маленьке село […] я можу прийти в цю громаду, запропонувати 
щось – і я думаю, що я реально можу на це впливати.’ [Інтерв’ю 7, жінка, 41, Харків, військовослужбовиця, 
одружена]

	 ‘Є способи. Це Патріон, мабуть, воно називається так, коли там люди збирають голоси, і потім воно 
йде на розгляд чи парламенту, чи президенту. І це один із способів якось достучатись. Можна якісь 
там санкціоновані мітинги робити.’ [Інтерв’ю 10, чоловік, 30–40, Київ, проживає за кордоном]

	 ‘Війна, потім деокупація, ми були кинуті самі собі на призволяще. Ми також створили ініціативну групу. 
І потім у цій групі небайдужих людей почали якось впливати, що називається, на якісь рішення влади.’ 
[ФГ1, P6, жінка, 33, Чернігівська область, одружена, має дітей]

	 ‘Ми жорстко тут наїхали все-таки на місцеву владу замінити ось перед будинком лампочку. І поки 
ми їм не довбали, не писали листи […] вони не замінили цю лампочку. Все, а довели — приїхали і замінили. 
Тому навіть під час війни можна це зробити. Тільки треба трохи напружитись.’ [ФГ2, P4, чоловік, 55, 
Суми, одружений, має дітей]

	 ‘Якщо знайти якісь аргументовані докази, а ще краще людину, до якої прислухається верхівка влади, 
то можна влинути на думку.’ [ФГ2, P6, жінка, 55, Чернігівська обл., неодружена, має дітей]

	 ‘У нас в громаді є навіть проекти, наприклад, по покращенню міста, і ми можемо голосувати, які 
проекти ми хочемо, щоб втілились в життя. Тому так, певний вплив є.’ [ФГ3, P2, чоловік, 22, Київська 
обл., неодружений]

	 ‘Маю велику надію, що зможу якось вплинути, тому що найближчим часом плануємо підписувати 
петицію про створення у Вінниці притулку для безхатніх котів.’ [ФГ3, P4, жінка, 38, Вінниця, одружена, 
має дітей]

﻿6	 ‘Люди с начала войны очень стали, скажем так, сплочённее. Прозорые офисы работают отлично. […] 
Лучше, чем до войны.’ [Інтерв’ю 4, чоловік, 41, Вінниця, ветеран, одружений, має дітей]

﻿7	 ‘Прийшла нова генерація людей, українців, які хочуть змінити оці маленькі громади. Вони хворіють, 
у гарному сенсі цього слова, ідеєю децентралізації, розвивають свої маленькі містечка. [...] і це все дуже 
впливає на абсолютно всіх мешканців.’ [Інтерв’ю 7, жінка, 41, Харків, військовослужбовиця, одружена]

	 ‘Після децентралізації якісь повноваження трошки поширилися. […] зміни є.’ [ФГ3, P1, чоловік, 18, 
Вінницька обл., неодружений]

﻿8	 ‘Нет ни одного инструмента, да, вообще нет, в которых я мог бы как-то повлиять на решение громады.’ 
[Інтерв’ю 3, чоловік, 49, Харків, цивільний, переховується від ТЦК, розлучений, має дітей]

	 ‘Нет. Почему? Потому что я не вхожу ни в одну из винницких организаций, поэтому влиять никак 
ни на что не могу.’ [Інтерв’ю 4, чоловік, 41, Вінниця, ветеран, одружений, має дітей] – [M: Можете на щось 
вплинути?]

	 ‘Ні, не можу.’ [Інтерв’ю 5, чоловік, 36, Київ, цивільний, розлучений]
	 ‘Впливати я ніяк не можу, бо це, на жаль, якщо брати Харківську міську раду разом з обласною радою, 

то, на жаль, це конкретно мафія.’ [Інтерв’ю 9, чоловік, 48, Харків, проживає за кордоном, одружений, 
має дітей] – [M: Mожете впливати на ухвалення якихось рішень на місцевому рівні?] ‘Ні.’ [ФГ2, P5, жінка, 
61, Суми, розлучена, має дітей]

	 ‘Ні.’ [ФГ2, P2, жінка, 47, Донецька обл., одружена, має дітей]
	 ‘Ні, не можу я нічого зробити.’ [ФГ2, P1, чоловік, 51, Чернігівська обл., одружений, має дітей] 

﻿9	 ‘Місцева влада стала місцевими феодалами.’ [ФГ2, P6, жінка, 55, Чернігівська обл., неодружена, має 
дітей]
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﻿10	 ‘В том же самом Херсоне ее просто не существует. И очень многие прифронтовые города потеряли 
свои полномочия. […] Зараз проблема, мабуть, в інституції оцих військових адміністрацій, [...] поставили 
людину, яка безпосередньо керується одною людиною у Києві. [...] влада вже місцева, да, яку обирав 
народ, вона втрачає свої повноваження. [...] зараз йде такий захват влади [...] недемократичним 
способом, просто лазейка через то, що йде війна.’ [Інтерв’ю 1, чоловік, 37, Херсон, військовослужбовець, 
одружений, має дітей]

	 ‘У нас появилась временная воинская […] У них стало больше власти, соответственно, больше 
злоупотреблений. [Военная администрация] на себя забрали управление всем.’ [Інтерв’ю 3, чоловік, 
49, Харків, цивільний, переховується від ТЦК, розлучений, має дітей]

	 ‘Она менее эфективна стала. […] они не исполняют ту роль [волю народа], которую должны были 
исполнять, а делают только видимость.’ [Інтерв’ю 8, чоловік, 55, Чернівці, працівник ТЦК після поранення, 
доброволець 2022 року, неодружений]

	 ‘Як такої діяльності міської влади, я особисто не помічаю абсолютно в місті.’ [ФГ1, P1, чоловік, 18, Суми, 
неодружений]

	 ‘У нас розбомбили школу. Вона мала бути вже збудована. Людей, які вкрали гроші, їх просто посадили 
на домашній арешт. І влада нічого з цим не робить.’ [ФГ1, P4, жінка, 27, Харківська область, одружена]

﻿11	 ‘Є місцева адміністрація, військова, так, військова місцева адміністрація, а є ще якась адміністрація 
не військова. Хто головний? От я не розумію, хто у нас, наприклад, в області головний?’ [Інтерв’ю 2, 
чоловік, 54, Харківська обл., працівник ТЦК, одружений, має дітей]

﻿12	 Ті люди, які обралися, там за п’ять років, ну, п’ять років вже пройшло, і ми всі розуміємо, що завжди 
у владі повинно бути щось нове. […] выборы нужны. […] это нужно менять.’ [Інтерв’ю 1, чоловік, 37, 
Херсон, військовослужбовець, одружений, має дітей]

	 ‘Це негативно впливає на демократію і свободи. Тому що ті ж парламентарі, той же президент, ніхто, 
вони не бояться наступних виборів. […] вони впливають негативно на свободу і на демократію.’ [ФГ4, 
P2, чоловік, 64, Київська обл., неодружений]

	 ‘Влада бачить свої безгранічні повноваження і роблять, що хочуть. Тобто [відсутність виборів] негативно 
впливає.’ [ФГ4, P5, жінка, 41, Київська обл., одружена, має дітей]

﻿

﻿13	 Отсутствие выборов розбещує наших управленцев. Когда у тебя нет страха, что тебя сейчас выгонят, 
или тебе не нужно отчитываться перед своими избирателями, то любой человек, и это нормально, 
он расслабляется.’ [Інтерв’ю 3, чоловік, 49, Харків, цивільний, переховується від ТЦК, розлучений, має 
дітей]

	 ‘Недовіра ще більша до влади. Бо Президент, коли мали бути вибори, від мене забрав свободу 
голосування за когось іншого. Тим самим, що Президент зробив, не захотів самовільно покидати пост 
і забрав свободу слова і вибору.’ [Інтерв’ю 5, чоловік, 36, Київ, цивільний, розлучений]

	 ‘Відсутність виборів – це вже не зовсім про демократію.’ [Інтерв’ю 7, жінка, 41, Харків, військовослужбовиця, 
одружена, без дітей]

	 ‘[Відсутність виборів] негативно впливає, тому що демократія – це все-таки, коли народ обирає.’ [ФГ3, 
P2, чоловік, 22, Київська обл., неодружений]

	 ‘За відчуттями […] воно впливає на демократію. […] Ніби-то нас стискають, нема прав якихось.’ [ФГ3, 
P8, жінка, 36, Київська обл., одружена, має дітей]

﻿14	 ‘Если выборов нету больше, то соответственно, все. Это уже, наверное, не демократия.’ [Інтерв’ю 3, 
чоловік, 49, Харків, цивільний, переховується від ТЦК, розлучений, має дітей]

﻿15	 ‘Провести вибори. Звісно, це неможливо зараз в воєнний час, але було б дуже корисно, тому що в нас 
досі в Верховній Раді залишаються представники різних партій, які якщо вже зараз з настроями, які 
є в Україні після повномасштабного вторгнення, то вони б не мали місць у владі.’ [ФГ1, P1, чоловік, 18, 
Суми, неодружений]

	 ‘Якщо взяти ОПЗЖ чи пані Тимошенко як опозицію, то це не опозиція, це ті, яких треба викорінювати.’ 
[ФГ2, P7, чоловік, 50, Херсон, одружений, має дітей]  
﻿

﻿16	 ‘Є такі речі, як почуття вседозволеності. Тому що, якщо мене не можуть прибрати, значить я все можу. 
А це підриває, вибачте, ставлення народу до влади і довіру.’ [ФГ1, P4, жінка, 27, Харківська обл., 
одружена]
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﻿17	 ‘Негативно, тому, що наша влада вже втратила будь-які повноваження згідно Конституції. Тобто, навіть 
якщо ми підпишемо якісь документи, все рівно ці документи можна будь-який момент оскаржити того, 
що наша влада не є діючою. Наш президент не є легітимним, тобто це негативно, це не демократія.’ 
[ФГ3, P5, чоловік, 22, Чернівці, неодружений]

﻿18	 ‘Вибори під час війни не потрібні. Є закон, є Конституція, яка регламентує те, що під час воєнного 
стану проведення отаких вот виборів не потрібно. […] великої кількості людей нема в країні взагалі. 
Величезна кількість людей на війні — також не проведеш вибори. Хто буде кого вибирать?’ [Інтерв’ю 2, 
чоловік, 54, Харківська обл., працівник ТЦК, одружений, має дітей]

	 ‘Весь мир удивится, если у нас пройдут выборы, в то время как половина людей мужского возраста 
сидят в окопах.’ [Інтерв’ю 3, чоловік, 49, Харків, цивільний, переховується від ТЦК, розлучений, має 
дітей]

	 ‘Зараз недоцільно проводити вибори, бо я не розумію, як люди на нулі можуть іти голосувати.’ 
[Інтерв’ю 10, чоловік, 30–40, Київ, проживає за кордоном]

	 ‘Зараз вибори неможливо провести.’ [ФГ3, P4, жінка, 38, Вінниця, одружена, має дітей]
	 ‘Ніяк не впливає, тому що вибори зараз провести просто є неможливим. Тому що хлопці, які воюють 

на фронті, вони не можуть проголосувати.’ [ФГ3, P7, жінка, 39, Львівська обл., одружена, має дітей]
	 ‘Реально провести вибори? Я собі не бачу такої реальності. При цій кількості біженців, які за кордоном, 

військові, безвісти зникли.’ [ФГ4, P4, жінка, 69, Чернівці, одружена, має дітей]

﻿19	 ‘Во время войны, […] то выборы не проводят. […] это не время.’ [Інтерв’ю 4, чоловік, 41, Вінниця, ветеран, 
одружений, має дітей]

	 ‘Зараз відсутність [виборів] не впливає негативно. Це, навпаки, може посіяти більше хвилювань 
у суспільстві.’ [Інтерв’ю 10, чоловік, 30–40, Київ, проживає за кордоном]

	 ‘Це правильне рішення [...] посили популістичні, вони мали популярність в суспільстві […] це неодмінно 
шкодило Україні, тому відсутність якихось політичних агітацій – це плюс.’ [ФГ1, P1, чоловік, 18, Суми, 
неодружений] – ‘[Виборів] не повинно бути. [...] як тільки війна скінчиться, ось тоді прошу. А так, 
то ми граємо на руку знову росіянам і нашому ворогу.’ [ФГ4, P1, чоловік, 67, Львівська обл., одружений, 
має дітей]

	 ‘Поки йде війна, це поки, я вважаю, це хай залишиться так, як є. […] На сьогоднішній день, я вважаю, 
що ніяк, [...] якщо дозволять, то [...] [к]ого ми будемо знаходити?’ [ФГ5, P7, чоловік, 46, проживає 
за кордоном, з Харкова, одружений, має дітей]

﻿20	 ‘На місцевому рівні можна знайти якісь варіанти цього рішення. На державному в даний момент не варто 
чіпати, щоб не дестабілізувати ситуацію взагалі.’ [ФГ1, P2, чоловік, 40, Херсон, неодружений]

	 ‘Війна в нас не закінчується, а вони, і по телебаченню я декілька разів бачив, що типу вибори, 
восени вибори, буде нормально все, […] це йде розгойдування влади.’ [ФГ1, P3, чоловік, 39, Чернігів, 
неодружений]

	 ‘Негативно, тому що, наприклад, наше, так, взяти селище, то ми вже дуже-дуже давно хочемо, щоб 
в нас були вибори. Громада наша, так, тобто владу треба змінювати, щоб вона не сиділа на одному 
місці.’ [ФГ1, P5, жінка, 28, Херсонська область, має дітей]

	 ‘На місцевих цих рівнях треба розглядати якусь можливість.’ [ФГ1, P6, жінка, 33, Чернігівська область, 
одружена, має дітей]

	 ‘В межах держави нічого не потрібно, але в межах громади потрібно замінювати людей, тому що є люди, 
які не виконують свої функції.’ [ФГ1, P7, чоловік, 19, Харків, неодружений]

	 ‘Зараз іде війна. Зараз багато впливу наших ворогів. І вони цим скористаються, щоб просунути свого 
кандидата. Не можна зараз робити вибори.’ [ФГ2, P2, жінка, 47, Донецька обл., одружена, має дітей] 

﻿21	 ‘На демократію відсутність виборів не впливає зараз ніяк, бо ми всі вибрали тих, кого вибрали, ми всі 
вибрали їх демократично. Те, що їх відсутність — воно не відсутність, воно відтермінування [...] їх не можна 
провести.’ [ФГ2, P1, чоловік, 51, Чернігівська обл., одружений, має дітей]

﻿﻿22	 Лише 9% українців вважають, що вибори слід проводити до припинення вогню. 25% підтримують 
проведення виборів у разі припинення вогню та наявності гарантій безпеки. Див.: https://kiis.com.
ua/?lang=eng&cat=reports&id=1569

https://kiis.com.ua/?lang=eng&cat=reports&id=1569
https://kiis.com.ua/?lang=eng&cat=reports&id=1569
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﻿23	 [M: Як відсутність виборів чи позитивно, чи негативно впливає на демократію в Україні?] ‘Це відсутність 
демократії. Але на військовий час — це міра, яка необхідна.’ [ФГ1, P3, чоловік, 39, Чернігів, неодружений]

	 ‘Це негативна, вимушена негативна міра.’ [ФГ1, P8, жінка, 27, Суми, одружена, має дітей]
	 ‘Немає виборів, немає демократії. Але, знову ж таки, це ж демократія під час війни.’ [ФГ5, P5, чоловік, 

36, проживає за кордоном, з Києва, неодружений]

﻿﻿24	 [M: ‘В украинском парламенте реальная политическая оппозиция?] ‘Нет, нету. […] Когда они проголосовали 

за закон про НАБУ и САП, совершенно четко стало понятно, что оппозиции нет. Им нужно уйти. Должны 
прийти следующие, другие люди.’ [Інтерв’ю 3, чоловік, 49, Харків, цивільний, переховується від ТЦК, 
розлучений, має дітей]

	 ‘Відсутність виборів – це вже не зовсім про демократію. […] ‘Зараз політична опозиція якось стає все 
меншою і меншою.’ [Інтерв’ю 7, жінка, 41, Харків, військовослужбовиця, одружена, без дітей]

	 ‘Зараз немає такої опозиції саме повноцінної.’ [ФГ1, P1, чоловік, 18, Суми, неодружений]
	 ‘Зараз повноцінної опозиції немає.’ [ФГ1, P7, чоловік, 19, Харків, неодружений]
	 ‘Я її не бачу просто, цієї опозиції, насправді. Де вона? Якщо раніше я там дивилась телевізор, то я знала, 

де опозиція, там які-то. Зараз я просто в своїх каналах, де я читаю новини, то я не бачу, що робить 
опозиція.’ [ФГ4, P8, жінка, 47, Вінниця, одружена, має дітей]  

﻿25	 ‘Oни как бы делают это в своих интересах, но их мало. […] Гончаренко […] его никто не поддерживает 
как бы, как личность. А как то, что он говорит, поддерживают. Поэтому оппозиция нужна, но её должна 
быть больше.’ [Інтерв’ю 1, чоловік, 37, Херсон, військовослужбовець, одружений, має дітей]

	 ‘Треба приймати правильні рішення, щоб це стосувалося людей, а не тільки власних вигод. Бо так там 
і відбувається.’ [Інтерв’ю 5, чоловік, 36, Київ, цивільний, розлучений]

	 ‘На даний момент опозиція представлена якимись маргінальними особами, які намагаються отримати 
максимальну користь для себе. І так, вони вже готуються до наступних виборів.’ [ФГ1, P8, жінка, 27, 
Суми, одружена, має дітей] 

﻿26	 ‘Чути [опозицію] можна. Але їй важко щось провести там при такій великій кількості провладних 
депутатів. […] як інструмент, опозиція, вона дуже дієвий. Вона не дає спокою провладній структурі.’ 
[ФГ4, P4, жінка, 69, Чернівці, одружена, має дітей]

	 ‘Роль опозиції в теперішніх умовах дуже обмежена [...] при наявності монобільшості, і при наявності 
ОПЗЖ, яка во всьому підтримує [владу] [...] опозиції важко [...] на щось вплинути. Ну так, що вони [...] 
доносять інформацію, оце і все, що вони можуть.’ [ФГ4, P2, чоловік, 64, Київська обл., неодружений]

	 ‘Їх і мало, [...] не дуже їх там слухають і чують.’ [ФГ4, P6, жінка, 53, Львів, розлучена]
	 ‘Її не видно, не чутно, і оця монобільшість, вважаю, що просто не дає змоги висловитися.’ [ФГ4, P5, 

жінка, 41, Київська обл., одружена, має дітей]

﻿27	 ‘Оппозиция сейчас [...] должны как-то работать сообща и вместе с центром власти. [...] те высказывания, 
которые, допустим, позволяют себе, там, как Гончаренко, да, как другие политики, там, в адрес власти 
и в адрес президента, я считаю, […] сейчас не время для этого.’ [Інтерв’ю 4, чоловік, 41, Вінниця, 
ветеран, одружений, має дітей]

	 ‘Политическая оппозиция [...] Её роль — подмять другую, чтобы отчернить её, а самим, типо, быть 
белыми и пушистыми. А так — никакой оппозиции. Наоборот, они должны быть вместе, мне так кажется.’ 
[Інтерв’ю 8, чоловік, 55, Чернівці, працівник ТЦК після поранення, доброволець 2022 року, неодружений]

	 ‘Треба усім згуртуватися, якось далі рухатися. Потім, коли буде якийсь мир чи перемога, то тоді вже 
розбиратися з політичними опонентами.’ [ФГ1, P6, жінка, 33, Чернігівська область, одружена, має дітей]

	 ‘Все должны объединиться и сделать одну общую цель, а не рвать друг друга и внедрять 
какие-то оппозиционные.’ [ФГ1, P4, жінка, 27, Харківська область, одружена]

	 ‘Щоб влада не зловживала своїми повноваженнями, має бути опозиція. Взагалі не повинно так бути. 
Повинна бути якась єдність під час війни.’ [ФГ2, P5, жінка, 61, Суми, розлучена, має дітей]
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5Бачення громадянського обов’язку 
українців всередині країни та за 
її межами, бачення майбутнього 
української демократії 
Хоча суспільна стійкість України викликає 
захоплення у світі і сприймається 
як свідчення того, що українська 
демократія витримала — на п’ятому році 
повномасштабної війни куди помітніші 
ознаки виснаження. Крім того, країна 
стикається з гострою демографічною 
кризою: мільйони громадян були вимушено 
переміщені за кордон. Багато з них, імовірно, 
не повернуться. Усвідомлюючи ці виклики, 
ми запитали учасників: хто, на їхню думку, 
відповідальний за те, щоб підтримувати 
розвиток демократії в Україні? У чому 

вони вбачають власний громадянський 
обов’язок та роль української діаспори? 
Аби краще зрозуміти, якої колективної 
спроможності  потребує країна 
в умовах невизначеного майбутнього. 
 
Частина учасників наполягала, 
що відповідальність за збереження 
демократі ї  насамперед лежить 
на президентові та/або парламенті, 
адже це і є їхній конституційний 
обов’язок 1 як обраних представників 
українського народу 2. Водночас більшість 



36

Під час війни не може 
бути аполітичних людей. 
Тобто, навіть якась 
пасивність – це, по факту, 
підтримка агресії.

Є ті, що живуть за 
кордоном, і я таких 
людей знаю багато, вони 
допомагають збирати 
кошти, купують те, 
що треба нам там, 
присилають і безкоштовно, 
і самі кидають гроші, 
приймають участь. 

респондентів підкреслювала, що захист 
демократії є справою колективної 
відповідальності. А отже, кожен громадянин 
робить свій невеличкий внесок 3. 
Як висловився один із респондентів: «Що  
ми дозволимо владі робити — те й буде» 4. 
 
Багато співрозмовників наголошували 
на важливості проактивної позиції та пошуку 
власного «фронту» для підтримки 
оборонних зусиль 5: «кожен має бути при 
справі; якщо ти не служиш [у війську], 
то допомагаєш тут» 6. Цікаво, що один 
із учасників зауважив: не варто очікувати 
від усіх однаково високої мотивації, 
і саме держава відповідальна за те, щоб 
мотивувати та надавати людям можливості 
зрозуміти, як зробити свій цінний внесок 7.  
 

Переважна більшість опитаних наполягала, 
що українці, які мешкають за кордоном, 
несуть таку саму відповідальність, 
як і ті, хто залишається в країні, і можуть 
робити вагомий внесок через збір коштів 
та діяльність із підвищення обізнаності 
серед іноземної аудиторії 8. Як висловився 
один із учасників, вони є міжнародним 
«голосом» і «обличчям» України 9. Водночас 
деякі респонденти висловлювали 
доволі критичні оцінки, стверджуючи, 
що українці за кордоном здебільшого 
асимілювалися у країнах перебування 10. 
Інші займали нейтральнішу позицію, 
зазначаючи, що рівень громадянської 
залученості — це справа добровільного 
вибору 11, що існують як і дуже активні 
українці за кордоном, так і ті, хто просто 
живуть своє життя 12. На завершення, 
коли ми запитали учасників, що могло 
б спонукати їх виходити на протести, 
окреслилося кілька позицій. Дехто 
наголошував, що тригером 13 стало 

б відчуття несправедливості щодо 
мирної угоди або неналежне управління 
наслідками війни для цивільного населення 
— особливо якщо це безпосередньо  
зачепило б їхн іх  близьких  14.  
Для частини респондентів це відчуття 
несправедливості також збігалося 
з погіршенням економічних умов і рівня 
життя 15. Кілька учасників уточнили, 
що вийшли б на протести в разі, якщо 
влада погодиться на територіальні 
поступки Росії 16. Інші вказували на те, 
що вийти на вулиці їх змусить будь-який 
прояв авторитарного перевищення 
повноважень з боку влади 17. Один 
із респондентів не назвав жодної 
конкретної причини, але наголосив, 
що ситуація нагадує бомбу сповільненої дії. 
Якщо влада й надалі запроваджуватиме 
жорсткіші заходи, протести можуть стати 
останнім способом бути почутими 18. Один 
військовослужбовець скаржився, що, 
попри винятки, переважна більшість людей 
і далі очікує, що хтось поведе їх за собою 19. 
Цікаво, що один із військовослужбовців 
висловив думку, що Україна й надалі 
веде війну за виживання, а боротьба 
за демократію ще попереду 20. Реальною 
проблемою називали виснаження 21. 
Попри це, деякі респонденти зберігали 
надію щодо майбутнього України, 
наголошували, що формування бачення 
її як країни, що надихає — засноване 
на справедливості — і є життєво 
важливим для підтримання боротьби. 
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У центрі такого підходу — переконання, 
що інвестиції в людський капітал України 
— це найефективніший шлях уперед 22. 
Втім, відповіді суттєво різнилися між різними 
географічними та соціальними групами, 
відображаючи різноманітні уявлення про 
майбутнє української демократії. Внутрішньо 
переміщені особи наголошували на свободі 
від дискримінації та несправедливості 
у доступі до державної допомоги й медичних 
послуг. Жителі прифронтових регіонів і ті, 
хто жили в умовах окупації, найгостріше 
відчували цінність демократії, визначаючи 
її насамперед як відсутність окупації 
та можливість жити на своїй землі під 
українським прапором. Ці групи були більш 
схильними виправдовувати обмеження 
воєнного часу як необхідну ціну за безпеку. 
Для респондентів, які вважали свободу 
пересування найбільш відчутним 

показником демократії, скасування цих 
обмежень або створення умов, за яких вони 
більше не були б потрібні, розглядалося 
як демократична цінність сама 
по собі. Молодші респонденти надавали 
пріоритет свободі вибору, зокрема 
можливості вирішувати, як одягатися 
та як висловлювати свої погляди. Подібні 
занепокоєння висловлювали й ті, хто 
пережив окупацію, де навіть такі базові 
особисті свободи були заперечені. 
 
Хоча ці уявлення про свободу й демократію 
різняться, вони не є взаємовиключними. 
У всіх групах питання справедливості 
постало як спільний знаменник. Її брак 
широко сприймався як саме той чинник, 
що обмежує демократію та суттєво 
підриває довіру до держави й органів 
влади.

СЛОВАМИ РЕСПОНДЕНТІВ:

﻿1	 [M: На кому взагалі лежить відповідальність за збереження свободи та демократії в Україні?] ‘Парламент 
і президент.’ [Інтерв’ю 1, чоловік, 37, Херсон, військовослужбовець, одружений, має дітей]

	 ‘Президент, гарант Конституции.’ [Інтерв’ю 3, чоловік, 49, Харків, цивільний, переховується від ТЦК, 
розлучений, має дітей]

	 ‘Cама перша ланка про це має думати — ‘Офіс Президента, і далі диктувати, як має бути правильно 
державі, а потім поступово трохи нижче, щоб це реалізовувати […] парламент.’ [Інтерв’ю 5, чоловік, 
36, Київ, цивільний, розлучений]

	 ‘Президент, тому що ми його вибрали, він же гарант. [ФГ1, P4, жінка, 27, Харківська область, одружена]
	 ‘Це Президент.’ [ФГ1, P5, жінка, 28, Херсонська область, має дітей]
	 ‘В нас відповідальність лежить на президенті. […] всі рішення він приймає. Він командує парламентом, 

судом. І відповідальність лежить особисто на ньому.’ [ФГ4, P2, чоловік, 64, Київська обл., неодружений]
	 ‘Відповідальність на президенті, на уряді теж.’ [ФГ4, P5, жінка, 41, Київська обл., одружена, має дітей]

﻿2	 ‘На владі.[…] Цю людину обрав народ.’ [Інтерв’ю 7, жінка, 41, Харків, військовослужбовиця, одружена]
	 ‘Верховная Рада. Это первым делом. […] потому что они выбирались народом.’ [Інтерв’ю 8, чоловік, 55, 

Чернівці, працівник ТЦК після поранення, доброволець 2022 року, неодружений] 

﻿3	 ‘Якщо народ не буде за цим слідкувати і дбати, то ніхто більш крім народу, нікому воно не потрібне.’ 
[Інтерв’ю 2, чоловік, 54, Харківська обл., працівник ТЦК, одружений, має дітей]

	 ‘Я считаю, на людях тоже ответственность какая-то должна быть, не только на уровнях власти.’ 
[Інтерв’ю 4, чоловік, 41, Вінниця, ветеран, одружений, має дітей]

	 ‘Відповідальність за збереження [демократії] лежить на народі України, що він не раз продемонстрував.’ 
[Інтерв’ю 9, чоловік, 48, Харків, проживає за кордоном, одружений, має дітей]

	 ‘Перш за все, дійсно, на громаді, на людях. Тому що навіть зараз під час війни були протести, коли 
люди виходили.’ [ФГ2, P7, чоловік, 50, Херсон, одружений, має дітей]

	 ‘На всіх нас. […] якщо в нас не така влада, це винні ми, це винна я, ви, всі, тому що ми або такого 
вибрали, або ми не пішли на вибори.’ [ФГ3, P7, жінка, 39, Львівська обл., одружена, має дітей]

	 ‘На кожному із нас.’ [ФГ3, P3, жінка, 36, Чернівці, неодружена]
	 ‘Ми всі відповідальні. […] Ми всі частина цієї держави, і ми всі відповідаємо за те, що відбувається. 

Своїм вибором президента, своїм вибором, де нам бути, що нам робити.’ [ФГ5, P1, жінка, 47, проживає 
за кордоном із Харкова, одружена, має дітей]

	 ‘Кожен має за це відповідати, за цим слідкувати.’ [ФГ5, P3, чоловік, 21, проживає за кордоном із Харкова, 
неодружений]



38

	 ‘Ми всі, як жителі нашої країни, ми можемо тільки спільно впливати на всі ці питання, на всю 
цю демократію.’ [ФГ5, P7, чоловік, 46, проживає за кордоном із Харкова, одружений, має дітей]

	 ‘Від всіх громадян залежить.’ [ФГ5, P2, жінка, 35, проживає за кордоном із Херсона, одружена, має 
дітей]

﻿4	 ‘Що ми дозволимо владі, то і буде.’ [ФГ2, P2, жінка, 47, Донецька обл., одружена, має дітей]

﻿5	 ‘У кожного з нас свій фронт, хтось може культурою займатись, хтось волонтерством, хтось ще чимось. 
І кожен з нас має свій власний вибір – або він живе в Україні, або в Малоросії.’ [ФГ1, P2, чолвік, 40, 
Херсон, не одружений]

	 ‘Під час війни не може бути аполітичних людей. Тобто, навіть якась пасивність – це, по факту, підтримка 
агресії.’ [ФГ1, P1, чоловік, 18, Суми, неодружений]

	 ‘Всі повинні вкладати себе в народ, в допомогу, в допомогу армії, волонтерити.’ [ФГ1, P5, жінка, 28, 
Херсонська область, має дітей]

	 ‘Кожен по-своєму допомагає, бо вважаю, що ми на сьогодні дуже згуртовані і робимо цю справу.’ 
[ФГ1, P3, чоловік, 39, Чернігів, неодружений]

	 ‘Буть активним, тобто ходить на вибори місцевої влади, висловлювати свою думку, не буть пасивним.’ 
[ФГ2, P7, чоловік, 50, Херсон, одружений, має дітей]

	 ‘Буквально не бути байдужим, [...] буквально користуватися петиціями, які ми можемо бачити кожен раз 
в відкритих джерелах, буквально, якщо є якийсь мітинг, позиції якого нам близькі, потрібно виходити, 
а не просто замовчувати, думати, що це ніколи нічого не змінить.’ [ФГ3, P1, чоловік, 18, Вінницька обл., 
неодружений]

	 ‘Маєш лишню копійку — дай на ЗСУ. Кожен на своєму місці повинен робити свою справу.’ [ФГ4, P1, 
чоловік, 67, Львівська обл., одружений, має дітей]

	 ‘Я повинна дотримуватися законів, дотримуватися прав, свобод людини, допомагати людям, котрі 
мене окружають.’ [ФГ4, P5, жінка, 41, Київська обл., одружена, має дітей]

	 ‘Те, що я можу там голосувати, коли в мене там відбувається якесь голосування, приймати участь 
в цьому. […] підтримувати військових, підтримувати нашу цілісність держави, це дуже важливо.’ [ФГ5, 
P2, жінка, 35, проживає за кордоном, з Херсона, одружена, має дітей]

﻿6	 ‘Кожен має бути при справі, кожен має щось зробити. Якщо ти не служиш, значить ти допомагаєш тут.’ 
[ФГ1, P4, жінка, 27, Харківська область, одружена]

﻿7	 ‘Все йде від мотивації. Або мотивацію створюєш ти сам на своєму досвіді, наприклад, на моєму. Я така, 
сама потерпіла, я допомагаю таким же потерпілим, як і я, щось робити. Це мій фронт, допустимо. [...] 
не кожен може бути підприємцем, не кожен може бути сам собі режисером. Когось треба цьому всьому 
або навчити, або зарядити. Тут уже ж має держава брати цю відповідальність. [...] щоб люди побачили 
[…] свою якусь там спроможність і свою необхідність суспільству.’ [ФГ1, P6, жінка, 33, Чернігівська 
область, одружена, має дітей]

﻿8	 ‘От них должна быть работа […] все, что они там сейчас могут делать – это рассказывать правду, 
що за кордоном про нашу демократію бачать, як приїжджають не зовсім вже патріотичні хлопці. […] 
Це донати.’ [Інтерв’ю 1, чоловік, 37, Херсон, військовослужбовець, одружений, має дітей]

	 ‘Є ті, що живуть за кордоном, і я таких людей знаю багато, вони допомагають збирати кошти, купують 
те, що треба нам там, присилають і безкоштовно, і самі кидають гроші, приймають участь. Таких людей 
дуже багато.’ [Інтерв’ю 2, чоловік, 54, Харківська обл., працівник ТЦК, одружений, має дітей]

	 ‘Ми зробили інший вибір, ми виїхали з якихось причин. Але в нас така ж відповідальність, як і в тих 
громадян, що залишилися.’ [ФГ5, P1, жінка, 47, проживає за кордоном із Харкова, одружена, має дітей]

	 ‘Ми теж, так сказати, відповідальні за все.’ [ФГ5, P7, чоловік, 46, проживає за кордоном із Харкова, 
одружений, має дітей]

	 ‘У нас відповідальність у всіх однакова за те, що відбудеться, відбувається в Україні, оскільки ми зробили 
такий вибір, хтось зробив інший вибір, залишився там, або поїхав за кордон, але відповідальність у всіх 
абсолютно однакова.’ [ФГ5, P3, чоловік, 21, проживає за кордоном із Харкова, неодружений]

	 ‘На мені є доля моєї відповідальності за демократію в моїй країні.’ [ФГ5, P2, жінка, 35, проживає 
за кордоном із Херсона, одружена, має дітей]

	 ‘Так, в Конституції ж прописано, що це є наш обов’язок.’ [ФГ5, P5, чоловік, 36, проживає за кордоном, 
з Києва, неодружений]
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﻿9	 ‘Вважаю, що мають. Це наш голос, скажімо так, за кордоном, наше обличчя за кордоном.’ [ФГ1, P8, 
жінка, 27, Суми, одружена, має дітей]

﻿10	 ‘Нет, у них никакой ответственности нет, потому что это система, которая им особо и не нужна.’ 
[Інтерв’ю 3, чоловік, 49, Харків, цивільний, переховується від ТЦК, розлучений, має дітей]

	 ‘Вони мають то робити, але, на мою думку, більшість того не робить. […] От виїхали і все. Моя хата з краю. 
Мене це вже більше не цікавить. Це неправильно.’ [Інтерв’ю 6, чоловік, 25, Львів, військовослужбовець, 
неодружений, без дітей]

	 ‘Повертатися вже більшість не збирається, тому ніякого впливу вони не мають.’ [ФГ1, P3, чоловік, 39, 
Чернігів, неодружений]

	 ‘Якщo вже не збираються повертатись, то вони ні за що і не відповідають.’ [ФГ2, P2, жінка, 47, Донецька 
обл., одружена, має дітей]

	 ‘Мені здається, що ми мало можемо вплинути на цю всю справу, особливо живучі за кордоном. Я уявляю, 
як ми можемо вплинути фізично на неї, перебуваючи в Україні, але я не уявляю, як ми можемо це робити, 
перебуваючи в інших країнах.’ [ФГ5, P4, чоловік, 18, проживає за кордоном, з Харкова, неодружений]

﻿11	 ‘Можливо, хтось хоче повернутися, а хтось вже будує своє майбутнє в іншій державі. І, наприклад, то, 
що в владі відбувається, що вони максимально намагаються їх повернути, що і забирає вибір вибирати, 
це є погано.’ [Інтерв’ю 5, чоловік, 36, Київ, цивільний, розлучений]

	 ‘Є і може бути частина відповідальності і їхньої волі, але тут для мене найважливіше питання волі, тому 
що, як ми бачимо, тут можна робити все примусом, а можна робити так, щоб ініціативи стало більше 
і залучення реального стало більше. Тобто, якщо це зробити, я думаю, результат буде значно якісніший 
та ефективніший.’ [ФГ3, P3, жінка, 36, Чернівці, неодружена]

	 ‘Вимагати нічого не потрібно ні від кого, як мінімум, тому що це не найефективніший метод, як максимум, 
тому що це знущання над своїми громадянами. Тому, виключно по своїй волі.’ [ФГ5, P4, чоловік, 18, 
проживає за кордоном із Харкова, неодружений]

	 ‘Треба дати вибір, чи взагалі приймати участь у цій війні. [...] що люди можуть якось полегшити зараз 
цей тиск. А треба вимагати від влади, не від людей.’ [ФГ5, P5, чоловік, 36, проживає за кордоном, 
з Києва, неодружений]

﻿12	 ‘Візьмемо тих хлопців, з якими я працюю. Тобто, херсонці, які виїхали на початку війни, до сих пір за нас 
переживають і надсилають гуманітарну допомогу. А є ті, які виїхали на початку війни, [...] Вони живуть 
своїм власним життям, повністю переключились [...] на ту країну, де вони знаходяться в цей момент. 
Тобто вони навіть не асоціюють себе з Україною.’ [ФГ1, P2, чоловік, 40, Херсон, неодружений]

	 ‘Одні люди виїхали, допомагаючи, донатять, інші люди виїхали, живуть собі так, як це, і ждуть, поки 
тут все повернеться, стане нормально.’ [ФГ2, P1, чоловік, 51, Чернігівська обл., одружений, має дітей]

	 ‘Це дуже теж неоднозначне питання. З Буковини, з Чернівців і області дуже багато під час Першої 
світової війни виїхало українців в Канаду. [...] вони зберегли там українську ідентичність. І скільки багато 
вони зараз роблять саме нащадки тих, хто виїхав. [...] є різні люди, хто виїхав. Є діти з матерями, старі 
люди. І є чоловіки. [...] ті, які офіційно виїхали і які пробралися нелегально. Тобто, тут теж дуже багато 
різних моментів, які треба враховувати.’ [ФГ4, P4, жінка, 69, Чернівці, одружена, має дітей]

﻿13	 ‘Якщо […] буде прийняте рішення у мирних перемовинах, так, і якщо вони мене категорично не влаштують, 
я буду готовий вийти на протест або ж і більше чим на протест. Далі, скажем, у нашому […] місті, 
от по питанню допомоги учасникам війни.’ [Інтерв’ю 2, чоловік, 54, Харківська обл., працівник ТЦК, 
одружений, має дітей]

	 ‘Це має бути в мене бажання та сили і покликання зробити щось для своєї країни. […] мабуть, якась 
дуже сильна несправедливість, з якою я дуже не згоден, щоб вийти та зробити.’ [Інтерв’ю 10, чоловік, 
30–40, Київ, проживає за кордоном]

	 ‘Коли відчується, що влада іде на якусь угоду з тим же ворогом або з корупціонерами, то може бути так. 
[…] Коли тільки відчуєш, що тебе обманюють, роблять з тебе дурня, от тоді, розумієте, от так от буде.’ 
[ФГ4, P1, чоловік, 67, Львівська обл., одружений, має дітей]

	 ‘Якщо будуть якісь резонансні події, […] які я не сприймаю, мої цінності, […] будуть порушені, то я вийду. 
[…] дуже повинно бути несправедливе по відношенню до людей, до дітей, до людей похилого віку.’ 
[ФГ4, P5, жінка, 41, Київська обл., одружена, має дітей]

	 ‘Приводом стане, коли влада прийме рішення, які грають не на користь вступу України до ЄС, або 
щось, що заважає вести війну.’ [ФГ5, P4, чоловік, 18, проживає за кордоном із Харкова, неодружений]

﻿
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﻿14	 [M: Є якісь умови, за яких ви б вийшли на вуличний протест?] ‘З більшою вірогідністю, це буде, якщо 
стосуватиметься моєї сім’ї, наприклад, рідних або близьких людей, саме справедливості або безпеки 
життя.’ [ФГ3, P8, жінка, 36, Київська обл., одружена, має дітей]

﻿15	 ‘В моєму випадку — це відчуття несправедливості […] Воно веде на вулицю. […] за тарифи у нас все 
починається.’ [ФГ1, P6, жінка, 33, Чернігівська обл., одружена, має дітей]

	 ‘Значне погіршення життя, голод в якійсь формі, відсутність елементарних якихось умов, світло, вода, 
оці всі речі. Якщо це все буде погіршено і буде відчуття того, що влада в цьому винна, можливо тоді 
це стане причиною.’ [ФГ4, P7, чоловік, 46, Чернівці, неодружена]

﻿16 ‘Я в ситуації, коли буде рішення державного рівня про віддачу територій.’ [ФГ1, P3, чоловік, 39, Чернігів, 
неодружений]

	 ‘Я б вийшов протестувати проти будь-яких рішень, які суперечать інтересам України як держави.’ [ФГ1, 
P1, чоловік, 18, Суми, неодружений]

	 ‘Вийшла б на мітинг, [...] якби був би розподіл територіями.’ [ФГ1, P5, жінка, 28, Херсонська обл., має 
дітей] 

﻿17 ‘Коли влада робить абсолютно такі кроки в сторону тоталітаризму, сосредоточеніє влади в одних руках, 
на якихось заборонах… Я розумію, що це не демократичні цінності. Це для мене теж маркери, тому 
що… Влада – це народ, в першу чергу.’ [Інтерв’ю 7, жінка, 41, Харків, військовослужбовиця, одружена]

	 ‘Коли я зрозумію, що нічого не лякає ні Зеленського, ні його друзів, [...] то тоді б вже вийшов, коли 
б повний був безлад.’ [ФГ5, P3, чоловік, 21, проживає за кордоном, з Харкова, неодружений]

﻿18 ‘Я как бы против протестов на данный момент. И в то же время, когда нарушена вся институция 
остальных высказываний, то тогда это единственное возможное право себя услышать. [...] А так 
как мене всюди: там зажимають, там зажимають, там зажимають, там не можна, туди не можна, там 
не можна, то, мабуть, оця остання крапка може трапитись в будь-який момент. І це неважливо, яке 
буде рішення.’ [Інтерв’ю 1, чоловік, 37, Херсон, військовослужбовець, одружений, має дітей]

﻿19 ‘Є декілька, наприклад, активних діячів, там, або громадських організацій. […] А самі люди, на жаль, 
ну, не приймають активної участі. Вони вважають, що хтось за них щось зробить. [...] що в нас повинен 
бути вождь. [...] Ми завжди чекаємо якоїсь людини, яка прийде і за нас буде вирішувати наше питання.’ 

[Інтерв’ю 1, чоловік, 37, Херсон, військовослужбовець, одружений, має дітей]

﻿20 ‘Я вважаю, що це боротьба за життя. А боротьба за демократію, мені здається, в нас ще попереду. […] 
вона буде внутрішня. […] Якщо ми вистоємо як нація, то потім ми можемо тільки будувати демократію 
на наш власний розсуд.’[Інтерв’ю 1, чоловік, 37, Херсон, військовослужбовець, одружений, має дітей]

﻿21 ‘Ресурси, в принципі, вже у людей закінчились. І так вже на останньому диханні. Тому що ще можна 
попросити?’ [ФГ3, P8, жінка, 36, Київська обл., одружена, має дітей]

	 ‘22-ий рік, лютий місяць, кінець лютого. Стояли черги, березень, скільки людей, як говориться, хотіло 
йти воювати. І зараз люди ховаються по хатам, і в них вже ця бусифікація, [...] ми вже стомилися від 

війни.’ [ФГ4, P3, чоловік, 61, Вінниця, одружений]

﻿22 ‘Піднесення нашої держави в перші дні війни, консолідація і об’єднаність, вона була. На сьогодні [...] 
люди втомились [...] є багато викликів. Я думаю, що ми все ж таки зможемо подолати.’ [ФГ2, P7, чоловік, 
50, Херсон, одружений, має дітей]

	 ‘Люди такі дуже втомлені, і вони думають, як пережити ніч шахетів-прильотів, […] як покормити дитину. 
[…] дуже багато людей ображені на несправедливість, яка є. […] Людям треба показати, за що вони 
будуть боротися. […] За що люди борються? За гарні умови життя. За здоров’я, щоб вони могли дожити 
до 70–80 років. Щоб діти були в безпеці [...] За гарне місто. [...] [Людям треба] продати ідею світлої 
України, [...] де європейці будуть їхати заробляти в Україні, […] де Україна буде не лише символом 
стійкості та сміливості, а буде розвитком, це буде розумом. […] І треба це підкріплювати фактами, 
щоб люди бачили. […] мені дуже боляче за себе, за своїх батьків, які все життя пахали і знають лише, 
що таке виживати. Я дуже хочу, щоб народ країни знав, що таке жити [...] Я бажаю країні розквітнути, 
щоб прийшла команда людей, яка змогла зробити так, щоб ті люди, які вже не живуть в країні, вони 
хотіли б повернутися. І щоб вона була однією з найміцніших економік світу. Я думаю, що в Україні все 
для цього є. В нас дуже талановиті люди.’ [Інтерв’ю 1, чоловік, 30-40, Київ, проживає за кордоном]
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Фото: УНІАН

6Як еволюціонувало ставлення 
українців до західних 
демократій після 2022 року
Зважаючи на те, що обговорення зростання 
ролі України для європейської безпеки 
та підтримки українцями євроатлантичної 
інтеграції набуває ще більшого значення, 
ми запитали учасників, як від початку 
повномасштабного вторгнення змінилося 
їхнє ставлення до західних демократій. 
 
Дехто висловлював розчарування 
й зневіру щодо західних демократій 
через їхній поступовий, обережний 
підхід до допомоги Україні 1 або ж те, 
що у відповідних країнах зростає підтримка 
популістських сил 2. Один із учасників 
зауважив, що авторитарні тенденції, які 

проявилися в Сполучених Штатах, стали 
шоком для людини, яка раніше ідеалізувала 
американські медіа та політичну 
систему 3. Один респондент висловив 
розчарування насамперед у США, хоча 
визнав, що з часом сформував тверезіше 
розуміння локальних складнощів, які 
існують в Європі, та того, як вони впливають 
на підтримку України 4. Натомість інший 
співрозмовник був захоплений рівнем 
рішучості й обсягом допомоги, наданої 
Україні, наполягаючи на потребі 
розрізняти тенденції у Європі та США 5. 
Інший учасник застеріг, що Європа 
ще не до кінця усвідомила масштаб 
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безпекової загрози та серйозності 
необхідних дій у відповідь 6. Інші відкидали 
схильність робити узагальнення щодо 
геть всіх західних країн і стверджували, 
що особливо держави Північної Європи 
та деякі країни Східної Європи змогли 
б мобілізуватися й дати відсіч 7. Ще один 
респондент визнав, що змінив початкові 
ідеалістичні погляди, та водночас 
наголосив, що тепер пріоритетом має 
стати збереження української демократії 8. 
 
Коли респондентів попросили уявити, 
як західні демократії діяли б у разі нападу 
на них, дехто вважав, що в інших країнах 
також слід очікувати запровадження 
подібних обмежень у межах воєнного 
стану 9. Деякі припускали, що в західних 
демократіях могли б застосувати навіть 
жорсткіші заходи: «під час воєнного 
стану в них демократія зникла б» 10. 
Інша група висловлювала думку, 
що західні уряди змогли б реагувати 
на загрозу без запровадження такого 
самого рівня обмежень громадянських 
свобод, адже мають значно більші 
ресурси, ніж будь-коли мала Україна 11. 
 
Цікаво, що інші стверджували: західним 
суспільствам, особливо їхній молоді, було 

б надзвичайно складно продемонструвати 
той самий рівень стійкості та опору, який 
показали українці 12. Зокрема, дехто 
критикував надто тривалий процес 
ухвалення рішень, який досі існує в країнах-
партнерах України, хоча ситуація вимагала 
б швидких і рішучих кроків 13. Водночас 
частина учасників із цим не погоджувалася 
і зазначила, що якщо до цього дійде, люди 
в західних суспільствах готові боротися 
за свою країну 14.

Раніше я думав,  що 
в них більше демократії, 
що в них справжня 
демократія, до якої ми 
теж якось там прагнули 
наблизитись. А зараз 
я бачу, що в них популізм. 
Що в Європі, що в Америці.

СЛОВАМИ РЕСПОНДЕНТІВ:

﻿1	 ‘Так само з сторони влади погане у мене ставлення, бо обіцяли одне, а зараз зовсім інше. […] Ну, навіть, 
що за 24 години війна закінчиться.’[Інтерв’ю 6, чоловік, 25, Львів, військовослужбовець, неодружений]

	 ‘Європейська демократія якась занадто демократична. […] скільки вже було подій, на які мали 
би відреагувати. Навіть як той шахед, який впав на території Польщі. Але це все нівелюється, ніякої 
реакції немає. [...] кричущі деякі речі, коли ми очікували реакції стрімкої, потужної, а її не було. І це дуже, 
дуже пригнічує.’ [Інтерв’ю 7, жінка, 41, Харків, військовослужбовиця, одружена]

	 ‘Розчарування не в якості демократії, а в силі її на світовому рівні. Ну, власне, те, що ми бачимо з цим 
Трампом або з іншими діячами, […] Ось наш союзник Німеччинна. […] вони нам, ну, звичайно, допомагають, 
але ж. Треба були ці Тауруси в той момент, коли треба було добити ворога. І ні.’ [Інтерв’ю 9, чоловік, 
48, Харків, проживає за кордоном, одружений, має дітей]

	 ‘Розчарована тим, що дуже багато говорять і мало що роблять. І коли це стосується України, то це якось 
особливо боляче.’ [ФГ4, P4, жінка, 69, Чернівці, одружена, має дітей]

﻿2	 ‘У мене за ці роки значно знизилось чи зникло взагалі відчуття, що в Європі і Америці існує демократія. 
Для мене це якесь суспільство інфантильне, яке теж хоче на ручки до великого дяді, який за них все 
порішає, що це більше про популізм.’ [ФГ1, P8, жінка, 27, Суми, одружена, має дітей]

	 ‘Раніше я думав, що в них більше демократії, що в них справжня демократія, до якої ми теж якось там 
прагнули наблизитись. А зараз я бачу, що в них популізм. Що в Європі, що в Америці.’ [ФГ4, P2, чоловік, 
64, Київська обл., неодружений]

	 ‘В мене змінилися з приводу Америки, вони стали вже популісти такі.’ [ФГ4, P3, чоловік, 61, Вінниця, 
одружений]

﻿
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﻿3	 ‘Я колись в юності [...] слухав там “Німецьку хвилю”, “Голос Америки”, [...] мені здавалося, що то щось 
таке неймовірне. Я зараз перестав вірити засобам інформації взагалі, як американським, так і частині 
європейських, [...] Вони пишуть багато неправди. [...] демократичної партії в Америці взагалі майже 
немає, а республіканці повністю, то як секту перетворилися, тільки обслуговують інтереси Трампа, 
то там взагалі справа йде до диктатури.’ [ФГ4, P1, чоловік, 67, Львівська обл., одружений, має дітей]

﻿4	 ‘Це розчарування, особливо в американську демократію, […] якщо брати Європу, то дійсно ми стали 
більш обізнаними, як воно функціонує.’ [ФГ2, P7, чоловік, 50, Херсон, одружений, має дітей]

﻿5	 ‘Cкептично ставився до європейців до початку війни, а коли побачив, наскільки вони багато нам 
допомогли, […] якісь неймовірні речі просто. [...] Чи змінилася у мене думка про […] європейську 
демократію – ні. [...] Про американську, ну, є, звісно, зміни, бо Трамп, він якось на демократа дійсно 
не дуже сильно тягне.’ [ФГ4, P7, чоловік, 46, Чернівці, неодружений]

﻿6	 ‘Європа, як говориться, вона ще не розшаталася і не поняла, що це може бути. Дальше, якщо Україна 
буде іменно завойована.’ [ФГ4, P3, чоловік, 61, Вінниця, одружений]

﻿7	 ‘На сьогоднішній день, що наші найближчі друзі це країни Балтії і Скандинавії. Мабуть, оці страни, Польща, 
Румунія, ну, ті, що найближче до війни, ті її відчувають гарячіше, і вони більш схильні […] Відношення 
в мене, ну, величезної поваги і благодарності. А от за ті страни вже, які подалі [...] до них я ставлюсь 
уже з меншою повагою, тому що я вважаю, що у них підхід такий.’ [Інтерв’ю 2, чоловік, 54, Харківська 
обл., військовослужбовець з ТЦК, одружений, має дітей]

	 ‘В залежності, яка нація. Фіни? Вони налаштовані проти росіян. [...] вони одразу об’являть мобілізацію, 
а не якийсь військовий стан.’ [ФГ4, P3, чоловік, 61, Вінниця, одружений] – ‘Ми ж знаємо з досвіду Другої 
світової війни. Як Англія, Великобританія відреагувала, організували це. Було обмеження демократичних 
там свобод. [...] Не знаю насчет Франції. Правильно, це саме скандинавські країни будуть воювати. 
В них теж [...] будуть обмеження демократії. В Америці [будуть обмежувати] те ж саме, що і ми. Свободу 
пересування. Об’являть мобілізацію якусь. Ведуть якусь цензуру.’ [ФГ4, P2, чоловік, 64, Київська обл., 
неодружений]

	 ‘Я чула в Литві, тут також є загроза, що Росія може напасти на цю країну, то вони говорять про те, 
що вони також будуть вводити обмеження для чоловіків.’ [ФГ5, P2, жінка, 35, проживає за кордоном 
із Херсона, одружена, має дітей]

﻿8	 ‘Трошки відкрилися очі на те, що не всюди так ідеально. Звісно, нам здається, що краще там, де нас 
немає, але потрібно все ж думати за нашу демократію і збереження її.’ [ФГ3, P1, чоловік, 18, Вінницька 
обл., неодружений]

﻿9 ‘Cкоріш за все, це було б як і в Україні. […] в кожній країні це прописано.’ [Інтерв’ю 10, чоловік, 30–40, 
Київ, проживає за кордоном]

	 ‘Було б зменшення свобод тих, які передбачені їх конституціям, […] подібні до наших, тобто, свобода 
пересування […] теж були б обмеження з приводу медіа, з приводу віросповідання, тобто подібну 
до нас.’ [ФГ1, P1, чоловік, 18, Суми, неодружений]

	 ‘Я впевнена, що і свободи слова, і були б такі ж самі телемарафони єдиних новин і тому подібне.’ [ФГ1, 
P6, жінка, 33, Чернігівська область, одружена, має дітей]

﻿10	 ‘Я вважаю, в них було б все ще більш жорсткіше. [...] в них там жорстка демократія, тому [...] свобода 
пересування обмежилась би. [...] свобода медіа, так, звісно, був би такий один канал, як у нас 
“Марафон”, [...] всі працюємо на оборонку, тобто повністю були б обмеження, повністю демократія 
на час військового стану у них би зникла.’ [ФГ1, P3, чоловік, 39, Чернігів, неодружений]

﻿11	 ‘Там не було би таких обмежень, як у нас, [...] якщо ми говоримо про деякі країни Європи та США, в них 
дійсно сильна армія, в них набагато більше озброєння, в них би не виникало з самого початку таких 
би проблем, які виникли у нас — з нехваткою того самого озброєння і в першу чергу людей.’ [ФГ3, P4, 
жінка, 38, Вінниця, одружена, має дітей]

	 ‘Деякі країни вже готові, підготовлені більше до війни, ніж ми були. Тому, можливо, сценарій був би інший.’ 
[ФГ3, P8, жінка, 36, Київська обл., одружена, має дітей]

﻿12	 ‘Я дуже сумніваюся, що їх народ був би таким міцним, як наш. […] тому що в них дуже інертна молодь. 
І дуже багато вікового населення. […] мабуть, якісь антивійськові мітинги одразу заборонили б, […] Якісь 
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антиполітичні мітинги в цей час теж були б заборонені.’ [Інтерв’ю 7, жінка, 41, Харків, військовослужбовиця, 
одружена]

	 ‘Коли йдеш по вулиці, ти бачиш, що ці люди, вони воювати не будуть. […] Вони з іншого світу. Тобто 
ця війна це ж якесь 19-сторіччя, або на крайній випадок це друга світова. […] От молодь тут [...] Важко 
уявити, що їм можна якусь ідею нав’язати комусь, за яку можна йти воювати. Просто буде паніка дуже. 
Єдина надія, це дійсно на тих, хто ближче до нас. Це поляки, ті самі країни Балтії і так далі. Але, не знаю, 
але тут оця західна Європа.’ [Інтерв’ю 9, чоловік, 48, Харків, проживає за кордоном, одружений, має 
дітей]

	 ‘Якби були такі самі умови в Америці, […] це був би дуже великий виклик для її демократії.’ [ФГ3, P1, 
чоловік, 18, Вінницька обл., неодружений]

	 ‘Tакож відбувалися б певні проблеми, з демократією також, бо були, наприклад, в Нідерландах 
опитування [...] існують певні проблеми в готовності громадян захищати країну, жертвуючи своїм 
життям, здоров’ям. [...] Для демократичної країни проблема, для тоталітарної – ні.’ [ФГ5, P1, жінка, 47, 
проживає за кордоном із Харкова, одружена, має дітей]

﻿13	 ‘Нічого би і не змінилося. Не встигли б вони […] якісь рішення приймати, тому що ці рішення повинні бути 
дуже блискавичними, […] а вони, як показала практика, ці роки, дуже повільно вирішують питання.’ 
[ФГ4, P5, жінка, 41, Київська обл., одружена, має дітей]

	 ‘Поки вони між собою поговорять, то там вже і часу немає опір давати.’ [ФГ4, P4, жінка, 69, Чернівці, 
одружена, має дітей]

﻿

﻿14	 ‘Вони готові воювати, відстоювати, вони люблять свою країну, ставати на захист, вони не збираються 
тікати з країни, ну, чоловіки, з якими я розмовляла. Вони по-іншому мислять, не так, як ми, вони зростали 
в іншій культурі.’ [ФГ5, P6, жінка, 40, проживає за кордоном, з Києва, неодружена]
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II

Р Е К О М Е Н Д А Ц І Ї

Публічна дипломатія України мала б просувати демократичну модель, яка поєднує 
особисту свободу з верховенством права. Комунікаційні стратегії можуть виходити 
за межі абстрактних уявлень про свободу й натомість утверджувати цей тандем 
свободи (волі) та відповідальності як ядра українського духу як всередині країни, так 
і на міжнародній арені. Україну варто позиціонувати як державу, яка на стратегічному 
рівні підтримує та використовує креативність своїх громадян, бо це принесе користь 
не лише українському суспільству, а й міжнародним партнерам України. Водночас 
нинішній дискурс про демократію варто розширити, говорячи також і про речі, які люди 
можуть безпосередньо відчути. Йдеться і про підвищення рівня життя. Саме це може 
бути ключовою «винагородою» за стійкість в умовах труднощів війни.

Наведені нижче рекомендації адресовані українським політикам, державним установам, 
представникам ЗМІ та міжнародним партнерам і мають на меті підтримати віру 
суспільства в демократичний проєкт України в умовах війни, а також посилити 
підзвітність, громадянську активність та інституційну легітимність попри обмеження, 
пов’язані з введенням воєнного стану.

Уявлення українців про демократію як цінність.

Уряд України та медіа могли б розширювати внутрішні майданчики для відкритої 
дискусії щодо обмеження громадянських свобод в умовах війни. Замість того, щоб 
сприймати різноманіття думок як загрозу стабільності, воно мало б позиціонуватися 
як ознака «здоров’я» української демократії та ключова передумова європейської 
інтеграції. Потрібен поетапний відхід від централізованих медіаформатів — зокрема 
загальнонаціонального телемарафону, який дедалі частіше сприймають як той, 
що вичерпав своє первинне призначення. Існує запит на більш плюралістичне 
медіасередовище, яке краще відображало б зрілість українського суспільства та його 
європейські прагнення. І уряду, і медіа варто послідовно пояснювати, чому обмеження 
свободи пересування залишаються необхідними для безпеки цивільного населення 
та демографічної стабільності. Водночас слід розробити комплексну стратегію, яка 
забезпечить контрольовані можливості для молоді отримувати міжнародний досвід, 
тобто заохочувати здобувати освіту й навички, за умови, що це можна буде поєднати 
з дієвими стимулами та чіткими механізмами їхнього подальшого повернення для участі 
у відновленні України.

Якими свободами українці (не) готові поступитися 
в екзистенційній війні.
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III
Досвід війни навчив українців проводити межу між «саморегуляцією» та «самоцензурою» 
у складних питаннях, а також — між обмеженнями, які є виправданими (оскільки 
посилюють безпеку), і тими, що такими не є (оскільки не мають оборонного сенсу). 
У 2026 державні комунікаційні стратегії мали б чіткіше пояснювати операційні ризики 
розголошення чутливих військових даних, щоб зміцнювати довіру суспільства, водночас 
не уникати тем із високим рівнем напруги (зокрема мобілізації, ухилення від призову 
та корупції у закупівлях). У внутрішніх розбіжностях варто помічати не лише загрозу, 
а також ознаку стійкої, плюралістичної демократії, яка відрізняє Україну від її противника. 
І державні, і незалежні медіаплатформи, аби зберегти цей простір свободи, мають 
завчасно пояснювати механіку російських дезінформаційних наративів у стилі «розділяй 
і володарюй» через простий і доступний просвітницький контент. Нарешті, і влада, 
і незалежні медіа мають проактивно інформувати про випадки, коли за зловживання 
владою (особливо у сфері мобілізації) було понесено відповідальність. Це допоможе 
сприймати державу як союзника громадянського суспільства, утверджуючи підзвітність 
як один із ключових елементів національної оборони.

Ставлення українців до того, як порушувати чутливі 
теми під час війни. 

Як і раніше, чинні дискусії про те, чи можуть і чи мають вибори відбутися якомога швидше, 
варто позиціонувати як свідчення живучості демократії в Україні. Так само ефективний 
нагляд за діями влади у випадках порушення верховенства права має сприйматися 
як індикатор сили українського суспільства. З огляду на відновлену міжнародну увагу 
до цього питання, українська публічна дипломатія мала б послідовно наголошувати, 
що нинішнє відтермінування виборів є прямим наслідком російської агресії. Саме вона 
створила непереборні безпекові, логістичні та законодавчі обмеження. Водночас 
комунікаційні зусилля уряду та медіа могли б більше розповідати про «історію успіху 
децентралізації», наводячи приклади того, що місцева влада продовжує ефективно 
працювати. Це і може бути відчутним доказом того, що після 2014 року реформаторський 
порядок денний не лише залишається на часі, але й зберігає динаміку. Крім того, варто 
підкреслювати виняткову роль українського громадянського суспільства як «сторожового 
пса» в умовах війни. Це покаже, що підзвітність і демократичні стандарти підтримуються 
навіть за відсутності формального голосування та попри обмеження воєнного стану.

Погляди українців на те, як поєднати запит на демократичну 
підзвітність і політичне оновлення з потребою національної 
єдності. 
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Як на внутрішніх, так і на міжнародних медіа платформах варто частіше 
наголошувати на тому, яких психологічних наслідків завдали бойові дії як українським 
військовослужбовцям, так і цивільним. Варто розширювати програми з підтримки 
ментального здоров’я та створювати відповідний онлайн-контент. Ключове завдання 
комунікацій — і надалі посилювати тезу про те, що громадянська участь важлива не лише 
для підтримки обороноздатності. Це також інструмент суб’єктності і національного 
відновлення. Водночас через те, що війна триває, посилюється ризик суспільних розломів 
між тими, хто залишився в країні, і тими, хто перебуває за кордоном. Публічні комунікації 
мають визнавати унікальний внесок обох груп у спільну відданість національній ідеї 
України та її демократичній траєкторії.

Погляди українців на роль громадянської активності 
в Україні та в діаспорі у посиленні обороноздатності країни 
та її демократичного майбутнього.

Українська публічна дипломатія має еволюціонувати, щоб відповідати на нинішній 
запит суспільства на тверезий реалізм. Визнаючи політичні та внутрішньополітичні 
виклики, з якими стикаються західні уряди, щоб підтримувати належний рівень 
допомоги, Україна може позиціонувати себе як центральну опору європейської 
безпеки. Відповідно до того, як Західна Європа поступово переходить від мислення 
мирного часу до того, що потрібно бути готовими до війни, український наратив міг 
би підкреслювати роль України як авангарду, країни, яка має безцінну експертизу 
у сфері сучасної оборони та суспільної стійкості. Водночас ключові стейкхолдери 
мали б проактивніше запобігати зростанню антизахідних настроїв. Будь-яке внутрішнє 
роздратування темпами допомоги слід вирішувати в умовах прозорого діалогу, щоб 
не допустити, аби Росія використала ці розбіжності і скепсис як свій інструмент впливу. 
Комунікація мала б посилювати думку про те, що Україна та її партнери ведуть спільну 
боротьбу за колективне стримування агресії.

Сприйняття українцями сили та рішучості інших 
демократичних країн.
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